



25个科技创新“揭榜挂帅”项目实施

本报6月8日讯(记者 白莲)近日,自治区科技厅公布《2024年内蒙古自治区科技创新重大示范工程“揭榜挂帅”项目立项名单》,10个低碳能源领域科技创新重大示范工程项目和15个防沙治沙重大示范工程项目获批实施,共吸引25家创新联合体和区内创新主体揭榜,项目资金达1.69亿元。此次防沙治沙重大示范工程项目瞄准“三北”工程三大标志性战役区域

生态治理难点靶点开展科技攻关,聚焦黄河“几字弯”、科尔沁和浑善达克沙地、河西走廊沙漠边缘三大防沙治沙区,开展关键技术集成创新和应用示范,集中科技力量支撑“三北”工程攻坚战,为自治区荒漠化综合防治与绿色发展提供成熟技术和系统方案。低碳能源重大示范工程项目主要围绕国家重要能源和战略资源基地建设,聚焦新能源、氢能、储能、煤炭清洁高效利用、节

能降碳等领域重大创新需求组织实施,为推动我区绿色低碳高质量发展提供成熟技术和系统方案。近年来,围绕落实“五大任务”和自治区重点产业链创新发展,根据自治区党委、政府重大决策部署,自治区科技厅按照“以需求定任务,以任务配资源”和“成熟一批,启动一批”的原则,采取“揭榜挂帅”组织方式,有力集聚区内外优势创新资源开展关键技术攻关。

■下转第2版

读历史 游北疆

内蒙古推出首批10条文物主题游径

本报6月8日讯(记者 冯雪玉)6月8日,端午假期首日,恰逢文化和自然遗产日,内蒙古文旅厅、内蒙古文物局发布了全区首批10条“读历史 游北疆”文物主题游径。

文物主题游径,是以不可移动文物为主干,以特定主题为主线,有机串联、串珠成链,集中展示专题历史文化的文化遗产旅游线路。内蒙古是文物资源大省区,为了让文物“活”起来,讲好北疆文化故事,多渠道提升北疆文化传播力,更好展示中华文明风采,因此推出首批文物主题游径。

10条游径涵盖了全区各具特色的遗址遗迹,龙乡寻龙历史文化游径,相约“中华第一龙”出土地,沐浴八千年风雨,踏寻“文明太阳升起的地方”;辽风古韵历史文化游径,追溯契丹人的足迹,徜徉历史的长河,领略辽文化的魅力,品味千年来各族人民相依相伴、交往交融的故事;红色城川历史文化游径,在城川镇追寻红色足迹,重温战火纷飞的激情岁月,聆听革命先辈的英雄事迹,将革命精神代代相传;黄河“几字弯”历史文化游径,黄河古韵,石窟瑰宝,兵团遗迹,沙漠绿洲,踏着

黄河“几字弯”的足迹探寻黄河魂;“牍”懂丝路历史文化游径,额济纳旗承载着书写在简牍上的故事,经过千年岁月的洗礼,述说着丝路古道的峥嵘岁月;探寻大漠遗珍历史文化游径,在阿拉善左旗观蜿蜒逶迤的长城,访黄河古渡边的盐仓,寻革命先辈的足迹,感受北疆文化的独特魅力;青城印象历史文化游径,古今特色建筑展现了土默川平原上“昭君文化”与“草原文化”的碰撞与融合,跟随这幅画卷去领悟青城历史的魅力;大国重工历史文化游径,包头是一座历史悠久的工

业城市,它将工业、历史、科技相结合,沿着大国重工历史文化游径去了解工业制造,探究大国重器,感悟历史文化;红色记忆历史文化游径,在兴安盟沿着前辈的足迹,感受红色热土,体验革命圣地,传承红色基因;古建匠意历史文化游径,聆听古建新声,欣赏藏式白塔,品味科尔沁文化。



实力“吸睛”,央媒聚焦内蒙古

本报6月8日讯(记者 韩雪茹)连日来,《人民日报》《新华每日电讯》《经济日报》均在头版刊发报道,对“三北”工程攻坚战全面打响一年来,内蒙古掀起的集中会战、规模防沙治沙热潮进行了全方位报道。此外,新华社、中央广播电视总台新闻频道、《光明日报》等多家央媒也以文、图、视频等形式多角度关注“三北”工程攻坚战取得的成效。

6月6日,《人民日报》头版刊发题为《筑牢北疆绿色长城——写在“三北”工程攻坚战全面打响一年之际》的文章,报道了“三北”工程攻坚战全面打响一年来,掀起了集中会战、规模治沙的热潮,“三北”工程攻坚战实现良好开局,一片片绿色不断延伸、扩展,祖国北疆绿色长城更加牢固;《经济日报》头版头条刊发题为《去年内蒙古治沙产业总产值超八百七十亿元——推进一体化保护和系统治理》的文章,报道了作

为我国治理荒漠化的主战场、防御沙尘暴的主防线,2023年,内蒙古完成沙化土地治理950万亩,超过国家下达任务50%。今年,内蒙古已完成沙化土地治理700多万亩,是去年同期完成量的4倍多;《新华每日电讯》头版刊发题为《为了绿色长城万里长》的文章,报道了一年多来,“三北”工程攻坚战围绕荒漠化治理的重点、难点加速推进,更加浓郁的绿色在祖国北疆不断铺展。

今年以来,《人民日报》、新华社、中央电视台、《光明日报》《经济日报》等央媒多平台、多层次、多角度向世界展示了内蒙古防沙治沙的生动实践。

央媒密集聚焦内蒙古,集中展示了内蒙古高度重视、高位推动,按照党中央关于推进“三北”工程的战略部署,从“国之大事”的高度统筹推进山水林田湖草沙一体化保护和系统治理,全面打响“三北”工程攻坚战和三大标志性战役的坚强决心和铿锵步伐。

文化和自然遗产日 主场活动精彩纷呈

本报阿拉善6月8日电(记者 刘宏章 通讯员 张春生)6月8日,2024“文化和自然遗产日”内蒙古自治区文物保护主场活动在阿拉善盟额济纳旗举办。本次活动由内蒙古文旅厅、内蒙古文物局、阿拉善盟行政公署主办,主场设在额济纳旗湿地文化公园航天剧院。

活动开幕式上公布了内蒙古自治区首批“读历史 游北疆”文物主题游径,共推介龙乡寻龙、辽风古韵、红色城川等10条文物主题游径。活动现场,还举办了文物普法宣传、文物普查、文物主题游径展、居延遗址考古讲座等系列活动,结合非物质文化遗产,开设了非遗展览和集市等活动。此次活动共组织传统手工艺类传承人32名,布置展位30个,非遗项目展板21个,让广大居民群众和游客近距离接触并深入了解额济纳旗的传统非遗项目,亲身感受非遗文化的独特魅力。

“此次活动旨在以文旅融合的创新模式,让文物活起来,满足人民群众多样性、高品质的旅游需求,除了额济纳旗主场活动以外,各地还围绕保护文物,传承文明主题,组织开展了390余项精彩纷呈的文物展览展示和惠民活动。”内蒙古文物局文物保护与考古处处长侯俊说。

据了解,近年来,自治区各级党委、政府以铸牢中华民族共同体意识为主线,树立大保护理念,构建大保护格局,着力打造北疆文化品牌,各级文物部门全面开展第四次全国文物普查,不断提高文物保护、管理利用水平,努力开创文物保护工作的新局面,取得了显著成绩。截至目前,内蒙古有21099处不可移动文物,国家一级博物馆9家,全区馆藏文物共112.5万件套。



驰骋草原

6月8日,在乌兰察布市四子王旗境内,来自马来西亚的华人游客与上海骑手正在体验马背穿越项目。游客们根据自身需求选择90公里、120公里、160公里涵盖不同地形的草原穿越路线,在连续数日穿越旅行中领略北疆丰富的文化底蕴。

本报记者 怀特乌勒斯 摄

保护自然遗产 建设美丽中国

本报锡林郭勒6月8日电(记者 巴依斯古楞)6月7日,在2024文化和自然遗产日来临之际,由自治区林业和草原局主办的“保护世界遗产 建设美丽中国”主题宣传周活动在锡林浩特市启动。

启动仪式现场,安排了法律法规宣传和锡林郭勒草原火山地质公园图片展。自治区林草局还提前策划了专场线下讲座,邀请中国地质大学(北京)白志达教授做了题为“内蒙古的神奇火山与生态环境”的科普讲座。

文化和自然遗产是人类文明发展和自然演进的重要成果,也是促进不同文明交流互鉴的重要载体。保护好、传承好、利用好这些宝贵财富,是全社会的共同责任。

近年来,自治区林草部门通过建立国家公园、自然保护区、风景名胜、湿地公园、森林公园、地质公园、沙漠公园等自然保护地,加强对自然遗产的发掘保护。同时,积极申报“巴丹吉林沙漠—沙山湖泊群”世界自然遗产,2023年已完成世界自然遗产外国专家现场考察,今年有望正式列入《世界遗产名录》,该项自然遗产申报成功将填补我区世界自然遗产的空白。

据悉,下一步,全区各级林草部门将全面推进自然保护地体系建设,加大自然保护地管理保护力度,发掘好、保护好、宣传好更多有代表性和珍稀价值的自然遗产。



铁路部门实行高峰线列车运行图

本报6月8日讯(记者 高慧)记者从中国铁路呼和浩特局集团有限公司了解到,今年端午小长假铁路运输自6月7日启动,至6月11日结束,共计5天。期间铁路部门实行高峰线列车运行图,全力满足旅客出行需求。

目前内蒙古已进入降水充沛、草长羊肥的“草原游”黄金时节,端午假期恰逢全国高考结束,内蒙古中西部城市进京和区域内城际间短途出行需求旺盛,铁路客流将呈现旅游、探亲和学生流叠加趋势。

为方便游客前往草原游玩,铁路部门加开临时旅客列车7对,分别为包头至深圳东、包头至杭州、包头至广州、包头至银川、呼和浩特至临汾(太原)以及包头至大同(2对)。为满足内蒙古中西部城市进京旅客出行需求,铁路部门每日在呼和浩特、包头与北京间安排42对高铁动车,其中重联运行11对。为满足内蒙古中西部城际间短途旅客出行需求,加开呼和浩特至临河、呼和浩特至鄂尔多斯城际列车2对,以及包头至呼和浩特东、呼和浩特东至巴彦高勒、巴彦高勒至包头、包头至丰镇、包头至集宁南的中短途旅客列车。



花样过端午

6月8日,小朋友在伊利萌宠互动乐园与小牛互动。当日是端午节假期的首日,短途游、周边游成为不少市民的首选,主题乐园、动植物园、博物馆等景区景点受到欢迎,内蒙古各地纷纷推出个性化旅游线路和服务,满足市民需求。

本报记者 于涛 摄

市场监管部门专项检查食品安全

本报6月8日讯(记者 李国萍)粽叶飘香五月五,浓情端午共安康。连日来,内蒙古各地市场监管部门从生产环节源头管控、流通环节安全监管、靶向抽检精准发力等多方面入手,开展端午节食品安全专项检查,全力守护节日食品安全。

■下转第2版

据悉,在呼和浩特市,市场监管执法人员聚焦粽子、凉糕、咸鸭蛋等端午节日热销食品,深入辖区粽子生产加工小作坊进行隐患排查,重点检查进货原料、供货厂商资质、台账记录、生产流程投料记录、成品库存及出厂检验等内容。

■下转第2版

“茶和天下·雅集”活动架起友谊桥梁 内蒙古元素惊艳白俄罗斯

本报6月8日讯(记者 冯雪玉)近日,“茶和天下·雅集”活动在白俄罗斯首都明斯克市中心自由广场举办。内蒙古的非遗展示、歌舞表演赢得白俄罗斯民众赞叹,让他们充分感受到了包括内蒙古茶文化在内的中国文化内涵。

本次活动由文化和旅游部、中国驻白俄罗斯使馆与明斯克市政府联合主办,由明斯克中国文化中心、内蒙古自治区文化和旅游厅及明斯克市政府文化局承办。

“茶和天下”活动已连续两年在白俄罗斯举办,成为中白人文交流的又一张亮丽名片。千百年来,茶文化涵养了中国人的生活方式和文化性格,体现了中国人民和平合作、和而不同的文化理念,茶所蕴含的和谐、包容理念与“开放合作、互利共赢”的时代潮流高度契合。据史料记载,茶早在16世纪就开始从中国传入白俄罗斯,到17世纪后期,饮茶之风已普及到社会各个阶层。茶就像一道友谊的桥梁,将远隔万里的中白两国紧密相连。如今,白俄罗斯不但有许多喜欢茶、爱喝茶的朋友,还有专卖中国茶和茶具的商家店铺。茶早已经融入了白俄罗斯人民的生活,为中白友好交往写下了又一个生动注脚。

本次活动包含文艺演出、非遗展示、文创展览、美食品鉴、宣传推广等内容。在演出现场,内蒙古鄂尔多斯市乌兰牧骑举办了专场演出《魅力非遗——“乐·舞”鄂尔多斯》,精选地区极具代表性的原生态文艺节目,如乐舞《黑缎子坎肩》、长调民歌《辽阔的草原》、马头琴曲目《万马奔腾》、呼麦组合《茉莉花》等,引来现场观众阵阵掌声。白俄罗斯“哈罗什基”国家模范歌舞团,以及“同龄人”模范功勋歌舞团穿插演出了《美丽的春天》《喀马林舞曲》《古萨乔克舞》《布拉斯拉夫斯基波尔卡舞曲》等白俄罗斯民族歌舞,现场观众反响热烈,频频喝彩。

作为向北开放的重要桥头堡,内蒙古自然风光壮美多姿,民族风情绚丽多彩,旅游资源禀赋优势突出。近年来,内蒙古推出“百万人互游计划”海外升级版,深化中俄、中蒙、中哈文化旅游交流合作,开行伊尔库茨克—乌兰巴托—呼和浩特等“万里茶道”高铁旅游专列,积极发展跨境旅游,今后将创造更多文旅深度融合的看点、亮点、卖点,让游客来得更多、留得更久。

走出考场 放飞梦想

不负流年。对于未来,许多考生已经有了清晰的规划——呼和浩特市第十四中学考生郎姝涵在考前根据自己的历次成绩分析、合理评估,已经制定好了志愿填报方案;东北林业大学奥林匹克学院的计算机科学与技术专业、成都理工大学软件工程专业、天津中医药大学五年制临床药学专业,这些院校都是“双一流”高校,专业也都是她和她家人精挑细选的。

杨浩日娃是一名艺考生,她已经在年初的中国传媒大学校考中,拿到了播音主持(中英双语)合格证。如果文化课过线,她将踏上国际传播的寻梦之旅。

“我的理想是当一名剧作家或者文物修复师,因为我喜欢静下心来做一件事,而且通过这些职业能学到更多的文化熏陶,这会让我很享受。”金科嘉期待能挑选到自己心仪的专业。

呼和浩特市第十四中学英语教师迟怡然正好教这届高三学生,高考这两天,她每天和同事们守在考点门口送考,跟学生击掌,传递力量。考试结束,迟怡然也感觉轻松了许多,但她依然不忘鼓励同学们:“走出高考考场,你们的人生也将进入多维世界,勇敢接受各种挑战,开发潜能,这个过程中你可能会发现,你比自己想象的还要优秀!永远向着光向着希望,让热烈的青春尽情燃烧!”

前路漫漫,任重道远;心之所向,

■下转第2版